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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.
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râ n d u l cu  lite re  g a rm o n d .

Alegerile municipale
în comitatul Sibiiului.

(D r. L . B )  In 26 ]. c. st. d . s au 
ţinut în comitatul Sibiiului alegerile 
municipale. Lista românească a reu
şit în toate cercurile electorale, în 
cari Românii au majoritatea alegăto
rilor: îu trei cercuri, cari şi pănă a- 
cum au fost româneşti, fără ca com
patrioţii saşi să ne pună contracan
didaţi, iar in cercul Bradului — păriă 
acum cerc mixe — după o luptă în
teţită. Iu cercul acesta lista româ
nească a întrunit 15 4 voturi, lista 
Saşilor 128 voturi.

A fost o luptă deamnă şi fru
moasă. care din nou a dovedit spi
ritul de disciplină şi devotamentul 
alegătorilor noştri faţă de interesele 
mari obşteşti. Atât lor, cât şi condu
cătorilor cercului, li se cuvine toată 
lauda şi recunoştinţa.

Dar totodată a fost o dovadă 
şi pentru faptul, că dacă sdmims- 
tiaţia respecte*ză convingerile ale
gătorilor, dacă se răstrânge la aceea 
ce ii e datorinţa: de a supraveghea 
ordinea, şi nu întrebuinţează mij
loacele detestabile de presiune şi co
rupere, în care administraţia din alte 
păiţi ale ţării e atât de invenţioasă, 
atuncea alegerile sunt de fapt aceea 
ce trebue să fie: exoresiunea vie a 
convingerii alegătorilor.

Comitatul Sibiiului e împărţit 
jn 14 cercuri electorale municipale, 
d n cari trei sunt ale oraşului Sibiiu, 
două ale oraşului Sebeşul săsesc, iar 
nouă ale celor 86 comune rurale,

Conform recensământului din a- 
nul 1910 populaţiunea întreagă a 
comitatului a fost 176 921 suflete, 
dm can 118,672 Români 49,757 Saşi, 
10,159 Magh ari, iar iestul de altă 
Daţ onadtate. Maghiarii sunt în parte 
covârşitoaie locuitori ai oraşelor.

Cercurile electorale rurale se 
compun în chipul următor:

1. Cercul rural al Sebeşului 
săsesc: 18 comune cu 25575 locui
tori, din cari 22376 români, 2928 
saşi, 271 de altă naţionalitate; cer
cul are 471 alegători; alege 7 re- 
presentanţi.

2. Cercul electoral al Mercurii, 
cu 11 comune şi 22334 locuitori, din 
cari 16177 români, 5512 saşi, 645 de 
altă naţionalitate, şi 580 alegători; 
alege 11 representanţi.

3. Cercul Săliştei, cu 13 comune 
şi 24419 locuitori, dm cari 23582 
români, 212 saşi sau nemţi 625 de 
altă naţionali'ate, şi 560 alegători; 
alege 9 representanţi.

4. Cercul Cristianulu’, cu 4 co
mune şi 8C03 locuitor’, din cari 
2421 români, 5445 saşi, 137 de altă 
naţionalitate, şi 506 alegători; alege 
8 representanţi.

5. Cercul Cisnăd-’ei, compus din 
o singură comună, cu 3064 locuitori 
din cari 673 români, 2304 saşi, 187 
de altă naţionalitate, şi 127 alegă
tori ; alege 9 representanţi.

6. Cercul Slimnicului, cu 4 co
mune şi 7347 locuitori, din cari 3400 
români, 3768 saşi, 179 de altă na 
ţ ’onalitate, şi 201 alegători; alege 9 
representanţi.

7. Cercul Guşteriţei, cu 7 co
mune şi 7066 locuitori, din cari 
4553 român), 2229 saş;, 284 de altă 
naţionalitate, şi 236 alegători; alege 
11 representanţi.

8. Cercul Bradului, cu 13 co
mune şi 2(j677 locuitori, dm cari 
16283 români, 3305 saşi, 1089 de 
altă naţionalitate, şi 347 alegători; 
alege 10 representanţi.

9. Cercul Nocrihului, cu 15 co
mune şi 16441 locuitori, dm cari 
10403 români 4977 saşi şi 1061 de 
de altă naţional)^; 328 alegători; 
aleg 13 iepresentanti.

Oraşul Sibiiu, cu 33489 locuitori, 
din cari 8824 român), 16832 saşi, 
şi 7252 maghiari, iar restul de 
altă naţionalitate, trimite 44 repre- 
sentanţi în adunarea municipală,

iar oraşul Sebeşul săsesc, cu 8504 
locuitori, din cari 2345 saşi, 4980 
român’, 875 maghiari, iar restul de 
altă naţionalitate, 15 reţ resentanţi.

Cercuri cu majoritate absolută 
românească de alegători au fost, şi 
i»ânt şi astăzi, un cerc al oraşului 
Sebeşul săsesc, cercul rural al Se
beşului şi cercul Săliştei. Represen- 
tanţii lor sânt Români.

Iu toate celelalte cercuri cu es- 
cepţia aceluia al Bradului, alegatorii 
de naţionalitate săsească au majori
tatea absolută.

In cercul Bradului numărul a- 
legătorilor mai nainte îşi cam ţi
nea cumpăna; în timpul din urmă 
majoritatea absolută e pe partea 
Românilor.

Până în timpurile mai din urmă 
Saşii ţinând scamă de Români cari 
în multe Cercuri erau o minoritate 
destul de însemnată de alegători, 
ca locuitori însă erau şi sunt în 
aproape toate cercurile rurale în 
mare majoritate, alegeau îu mai 
multe din cercirile lor şi reprezen
tanţi români, eontr buind în felul 
acesta la o cât de mică corectură 
a nedreptăţii str gătoare la cer, ce 
ni se face prin sistemul electoral 
şi prin împărţirea cercurilor. (Cer
cul Cisnădiei de pildă e o flagrantă 
violare a § 20 din art. de lege XXt 
din 1886, care decretează că acele 
comune formează pentru sine un  
cerc electoral, cari au cel puţin 200 
alegători). Aşa a'egeau ia fiecare 
ce c electoral al oiaşului S biiu câte 
un Român în cercul Nocr.hului doi 
Români etc.

Dar de şase ani încoace şi-au 
schimbat atitud nea. Mai întâi au 
fost abandonaţi reprezentanţii ro
mâni în oraşul Sibiiu, apoi în cer
cul Noonhului, — fără ea majori
tatea să fi aflat cu cale să între 
în privinţa aceasta în tratative cu 
organizarţia municipală a Românilor. 
Au uzat pur şi simplu de puterea 
majorităţii, abandonând principiul 
reprezentării şi a minorităţilor.

A fost firesc, ca procedura a* 
ceasta a lor, şi felul cum au prac
ticat-o, să producă în cercurile ro
mâneşti iritaţie şi amărăciune. Atât 
faptul acesta, cât şi alte momente 
cari s’au petrecut îu timpul din 
urmă, şi din cari în fuga condeiului 
amintesc numai două mai recente: 
tendinţele politice duşmănoase, cari 
s’au ivit în presa săsească împotriva 
Românilor — îndeosebi împotriva 
acelora din jurul Săliştei şi Tălma
ciului (astăzi cercul Bradului), — 
din incidentul apariţiei unui stu
diu despre situaţiunea originară de 
drept a Românilor în fostul „fun
dus regius“, apoi atitudinea ma
jorităţii săseşti din oraşul Sibiiu 
faţă de cererile bisericilor româ
neşti de aci, ca să li se sporească 
dotaţiunea pentru şcoale, — au do
vedit, că Saşii părăsind marginile 
luptei pentru conservarea proprie 
încep împotriva Românilor o poli
tică de putere, apropiiudu-se în fe
lul acesta de tovarăşii lor politici 
de astăzi, nu numai pentru o roti
rea intereselor proprii, ci dândii le 
mână de ajutor pentru asuprirea 
noastră.

Efectul acestei atitudini nu pu
tea să întârzie. L am văzut îu mai 
multe isbucniri în presa noastră, de 
cari la rândul lor se plângeau Saşii 
îu presa lor, ca şi când ar fi fost 
nedreptăţţi, pecând nu erau alt
ceva, decât ecoul natural al atitu- 
dinei lor schiţate. „Druck erzeugt 
Gegendruck", zice o vorbă nemţească 
şi contra-presiunea nu 89 poate 
evita decât încetând presiunea. Re
cunoaşterea înţeleaptă a necesităţilor 
desvoltării şi punerea ei în practică e 
singurul m’jloc pentru micşorarea 
t-nsiunei electrice pe care împrejură
rile o produc în mod fatal îu atmosfera 
politică. Aplicarea bruscă şi rigidă 
a principiului majortăţii cu com
pleta desconsiderare a minorităţii 
— care numai îq ce priveşte nu
mărul alegătorilor e minoritate — 
a trebuit să aibă drept efect cere-
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0  carte interesantă.

i_  „ N o ti te  d e s p r e  în tâ m p lă r i le  c o n tim p o r a n e “ de  
’ lo a n  cav. P u f c a r iu . Sibi:u 1913.

(U rm are .)

Cum conduceau fiş panii comitatele ?
In mergerea mea spre locul nouei mele 

chemări am trecut prin Sibiiu, unde lă- 
sându-mi familia am plecat cu poşta până 
la Elisabetopole. De aici luând cu mine pe 
vice-comitele comitatului, Iosif Şuluţiu, şi 
ajungând In Bonyha, aci am cercetat pe 
antecesorul meu corniţele Belh’en Farcaş, 
care deşi acum era capul opoziţiunei, totuş 
se .exprima simpatic despre mine, şi era 
bumbucuros că a scăpat de conducerea 
comitatului, care i-a cauzat spese enorme 
(zicea peste 30,UC0 ü. într’un aü) pentrucâ 
oficialii şi membrii comitatului priveau in- 
stituţiunea patriarhală a municipalităţii mai 

. mult de ocaziune binevenită d’a mânca şi 
bea pe spesele fişpanului, decât a vedea 
de un curs regulat al oficiului comitatens.

Noaptea cătră miezul nopţii am ajuns 
- în Diétő Szf.-Mârton, unde se afli pretorul 

comitatens, părăsit ca un cuib de cuc, nu
mai cu pfzitorul şi inspectorul temniţelor 
de fată. Dimineaţa scu lâD du-m ă îndată am 
expedat un circular pe la toate autorităţile 
şi oficiile din comitat cu datul diu 8 Febru

arie 1862 încunoştiintându-le, ca cu ziua J 
de astăzi am luat conducerea comitatului 
Aveam Iu cancelarie afară de vicecomitele 
numai încă pe notarul V. Moldovan şi pe 
vicenotarul Fritsch, apoi pe un protocolist 
şi un expeditor. Având insă deplină putere 
de a denumi tot personalul administrativ şi 
judecătoresc, — Îndată am convocat o con- 
ferentă de onoratiori Unguri, Români şi 
Saşi spre a-mi recomanda persoanele apte 
spre aceea; Români şi Saşii s’au adunat 
îndată pe ziua designată la mine în pre 
toriu, iară Ungurii sub conducerea contelui 
Bethlen la fostul vicecomite îa Galfileu.

In conferenta Românilor am staverit 
pentru jumătate din posturile oficiale interne 
şi externe candidatura persoanelor române, 
iar jumătate o am rezervat p ntru Unguri, 
cari după Români erau cei mai număroşi 
în comitat, şi câte un Sas. apoi am pro
vocat din nou conferenţa Unguri'or, unde 
nu se puteau determina daca au să pri
mească posturi sau nu, ca până a doua 
zi să mi trimită lista când datoare, că altfel 
voiu fi nevoit a suplini posturile rezervate 
pentru ei, cu oficiali străini rămaşi în ds- 
ponibfitate, şi atunci Ungurii vor avea ei 
înşişi a-şi atribui dacă sguranţa averii şi 
persoanei lor va tjunge pe mâni străine. 
Aceasta decisei şi a doua zi pr.mü diu con
ferenţa ungurească propunerile pentru pos
turile de oficiali rezervate lor. Ce e drept 
propurerea lor cuprindea mai tot perşoane 
harnice şi puteri tinere, cari parte serviri 

I deja şi sub absolutism, parte-şi făcuse stu

diile în academia de drepturi din Sibiiu.1 | 
Aşadară îndată expedai decretele de denu
mire ia un jude suprem român (Cserged)  
ca preşedinte al judecătoriei, la al doilea 
fibirău (Szi'âgyi) pentru trebile administra
tive economice, lui Şulutiu ca vicecomite 
pentru trebile politico-administrative, şi la al 
doilea vicecomite (Gyárfás) pentru trebi orfa- 
nale, lui Moldovan Vasile prim notar, iarde 
vîcenotari şi manipulanţi denumii din cele
lalte naţ'onalităţi şi din Rumâni în propor- 
tiune amăsurată: afară de aceea denumii 
4 pretori români, trei unguri şi un sas dând 
fiecărui câte un ajutor din a 'ti naţionali
tate; în fine denumii patru judecători ro
mâni, patru unguri şi un sas, dându-la fio 
cărui câte un cancalist din altă naţionali
tate; dintre aceşti juzi patru erau expuşi 
prin cercuri, iară cinci inşi la Gremiu, — şi 
aşa se începu în comitat o administraţiune 
promptă şi o justiţie regulată după toate 
formele biurocratice, încât curând se res
titui încrederea publică şi mulţămirea ge
nerală.
Şovinismul român şi dieta sibrmă din 1863—4.

Românii trebuiau să se pună In a- 
tiDgere cu ei, şi ceeace au negles cu oea- 
ziunea conferenţelor regnicolare din Alba- 
Iulia -— să fi încercat aci o apropiere a 
unora de alţii. Insă la aceasta nu a cute-

i Dintre aceştia astăzi sunt doi Perenez Ká
roly şi Illés Károly, septemviri, Vita Sándor, pro
curor supram, Csergedi şt Gyárfás Ferencz, asesori 
la tablă, Heuteş, preşedinte de tribunal, Moldovan, 
preşad. orfanal etc.

zit a lua nici unul iniţiativă fără pericol 
de a fi exchis din sinul Românilor. Insuş 
Gozsdu, care sosise, din Pesta la Sibiiu spre 
a face o atare mjlocire, se convinse, că o 
atare încercare e imposibilă, — până în- 
tr’atât ajunse şovinismul român.

Insă cea mai mare greşală ce o au 
comis Românii la dieta din Sibiiu, a fost 
timpul risipit, şi ocazmnea cea mai bine
venită vdar foarte rău folosită.

în doi ani de zile — dela mijlocul anului 
1863 cănă la mijlocul anului 1865 — de abia 
s’au adus vre-o 4—5 legi, precum: inarticula- 
rea diplomei,din Gctom-nrie 1860şi Februarie 
1861, inarticularea naţiunii române şi a confe
siunilor ei, legea despre egala îndreptăţire a 
celor trei limbi ale ţării, legea despre fo
rul suprem judiciar, legea despre modul 
sancţionării legilor, modalitatea desore ale
gerea deputaţilor în Reichsrath. Celelalte 
proiecte de lege — precum e legea elec
torală, legea despre organizarea adminis- 
traliunei publice şi a justiţ ei, legea despre 
împărţirea Ardealului, şi alte multe proiecte 
de lega eşite parte din partea regimului, 
parte din iniţiativa singuraticilor deputap, 
au rămas parte numai în stadiul precon- 
suU&rÜQr, perle n83ancţionate, aşa îniât la 
schimbarea regimului în anul 1865 Ardea
lul n’avea niei măcar o lege electorală sanc
ţionată; — Reichensteia o ţinea în buzu
nar tămândând exoperarea sancţionării, sub 
cuvânt, că îndată cu publicarea, ei ar fi fost 
nevoit a excrie alegeri noue pentru dietă.

__________ ___ (V a  u rm a).
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rea tot mai stăruitoare a cercurilor 
româneşti, ca şi noi Românii să apli
căm în acele cercuri, unde avem 
majoritatea alegătorilor, aceeaş mă
sură. Astfel la prima ocaz'une s’a 
născut şi întrupat, fără zgomot şi 
alaiu, dar cu atât mai multă dem
nitate şi conştienţă ideea activităţii 
curat româneşti în cercul Bradului. 
Atitudinea părţii adversare a avut 
efectul bun, că a strâns rândurile 
noastre.

E acum datoria noastră a tu
turora, ca aceea ce am câtigat, eă 
şi păstrăm. Dacă îşi face fiecare la 
locul său datorinfa, nune va fi greu, 
ca din 14 cercuri electorale, câte 
există astăzi, cel pufin patru să le 
numim ale noastre şi până atuncea, 
până când se va face o mai justă 
împărţire a cercurilor electorale.

Sperăm, că aceasta, dacă nu 
mai curând, cel puţin cu punerea în 
aplicare a reformei electorale o să 
urmeze.

Cursurile de analfabeţi.
(i. m )  Să ştie că del a 1908 în

coace s’au reactivat şi la noi — prin 
inifiativa „Asociaţiunei“ — cursurile 
de analfabeţi, chemate să introducă în 
meşteşugul scrisului şi cotitului pe 
aceia, cari n’au avut norocul să se 
bucure în tinereţe de binefacerile 
şcoalei.

Biserica s’a 8’mţit datoare să 
sprijinească şi ea această îrsemnată 
operă de propagandă culturală. A st
fel Consistorul arhidiecezan, a îndem
nat an de an prin câte-o circulară 
preoţimea şi învăţători mea noastră, 
să fină astfel de cursuri în lunile 
de iarnă. Despre rezultatele obţinute, 
se înaintau apoi rapoarte. Din ace
stea Consistorul a constatat, că e 
nevoie de-o organizare mai serioasă 
a acestor cursuri, căci aşa cum se 
ţineau ele nu erau în măsură să a- 
sigure succese durabile. Astfel în 
1912 Consistorul a dat sub Nr. 10.048 
o „Instrucţie“, prin care declarând 
obligate aceste cursuri în fiecare co
mună bisericească, dă îndrumări cu 
privire la felul cum au să fie orga
nizate. Deodată a adus în bgătură 
aceste cursuri cu şezătorile de citire, 
cari sunt chemate să complect» ze 
cunoştirţele elementare câştigate 
prin învăţarea scrierii, cetirii şi so
cotirii. In cadrul acestor ş<zăton ţi 
nute în Dumineci şi sărbători se orga 
nizau prelegeri libere cu discuţii din 
partea ascultătorilor, cu cetiri din 
cărţi alese, cu declamări şi serbări 
şcolare împreunate cu coruri. In 
chipul acesta se făcea un modest 
început de organizare sistematică a 
propagandei culturale la sate. Totul 
atârna dela însifhţ rea preoţilor şi 
a învăţătorilor, în mâna cărora s’a 
depus conducerea ac^s'ei noui insti
tuţii de luminare. Din rapoartele 
intrate privitoare la cursurile din 
iarna trecută s’a văzut, că în a- 
devăr cursurile astfel organizate 
sunt cât se poate de folositoare. Nu
mărul celor cari au învăţat carte, se 
apropie de 1000, aproape îndoit fată 
de cel din 1911. Iar prelegerile po
porale şi şezătorile de citire au luat 
un avânt atât de îmbucurător, încât 
puţine comune au rămas în cari ele 
n’au străbătut încă.

E adevărat că sunt multe piedeci. 
C8ri facimposibilă orgamzaiea aces
tor cursuri în toate comunele noastre. 
O astfel de piedecă este situaţia topo
grafică mai ales a comunelor din 
munţi, cari fiind risipite pe o întin 
dere dela 5—ü0 km , sunt improprii 
p«-ntru convocaiea analfabeţilor în- 
tr’un loc mai în centru. Dacă mai 
e şi comunicaţia r-ea cum a fost în 
toamna şi iarna trecută, e peste pu 
tinţă să aduni oamenii. O altă greu
tate zace în ocupaţia credincioşilor. 
In multe păiţi ei lucră prin mine de 
aur, de fer şi cărbuni, în altele la

păduri îndepărtate de unde nu se 
înapoiază decât Sâmbătă noaptea 
trudiţi si vlăguiţi, aşa încât nu le 
mai arde de învăţătură. O parte în
semnată a neştiutorilor de carte este 
imigrată în România şi cu deosebire 
la America. Rămân acasă numai bă
trânii, pe cari nu-i mai poţi aduce 
la şcoală. Yme apoi şi lipsa de în
ţelegere a ţăranilor, care numai prin 
o perseveranţă de fer poate fi în
frântă. Ajunge să spunem două ca
zuri extrem de caracteristice pentru 
a cunoaşte psichologia ţăranului no
stru. Intr’o comună preotul a în
demnat poporul în diferite rânduri 
să cerceteze cursurile ce le va ţinea 
învăţătorul în şcoală. Cuvintele preo
tului n’au răsunat numai în pustiu, 
dar a mai avut şi conflict cu câţiva, 
cari s’-u simţ't ofenzaţi prin provo
cările de-a învăţa carte. „In  altă co
m ună m ai dosnică, oamenii se temeau 
că prin  învăţarea scris cetitului, ar veni 
asupra lor ceva aruncuri de cari sunt 
sd tuiu. In alte păiţi bătrânii rugau pe 
preoţi „să nu i mai supere“ cu ast
fel de invitări căci cartea e pentru 

I cei tineri. Pe lângă astfel de cre- 
I dinje, nu-i mirare că noi stăm încă 
j şi astăzi pe unele locuri unde erau 

înaintaşii noştri acum 100 de ani.
I Liţsa de localuri potrivite încă a 

contribuit în măsură însemnată, ca 
aceste cursuri să nu se poată ţinea. 
Bieţii oameni dornici de carte se a 
dunau seara în câte o căsuţă scundă, 
slab luminată, rece şi plină de fum, 
unde în lipsă de bănci stăteau ghe
muiţi cu tăbliţa pe genunchi şi sti
lul tremura stângaciu în mânilo cari 
su strâns toa'ă săptămâna săcurea 
sau ciocanul istovitor. Iată în ce 
condiţii e silit mámul nostru să-şi 
câştige cultura, care se zice că nu 
mai e privilegiul unor caste. Un a- 
pusean ar rămânea ulu't, îu faţa u- 
nei astfel de s°ene mişcătoare. Ici- 
colea cursurile au fost oprite de ad
ministraţie, pe motive ridicole. Ade
seori jandarmii străjuiau pe la tere- 
striJe preotului, ca cu cumva anal
fabeţii adunaţi în casă se organiseze 
vr’o „trădare“ cu ajutorul „Abece
darelor '.

Pe lângă astfel de greutăţi, nu 
se pot aştepta minuni dela condu
cătorii noştri. Avem însă nădejde 
tare, că mm c nd sistematic, cu in
teres şi stăruinţă însufleţită, toate 
piedicile acestea vor putea fi înlă
turate succesiv, Bcând drum larg 
avântu'ui cultural al satelor noastre 
nă âjite. La aceasta ne îndreptăţeşte 
activitatea de pană aici a preoţimii 
şi învăţă torimii, care trebue menţio
nată cu laudele cuvenite. Consisto
rul a şi ţinut să-şi exprime recuno
ştinţa faţă de aceia, cari au căutat 
să-şi facă datora şi în această di
recţie Astfel a pomenit cu laudă 
tractul Săliştii şi al Cetăţii de piatiă, 
distribuind ei 10 premii acelora, din
tre preoţii şi învăţătorii arhidiecezei 
cari s’au distins prin zelul, însufleţire a 
şi rezultatele obţinute îq conducerea 
cursurilor de analfabeţi.

Ca început e destul şi atâta. 
Cu vremea se vor căuta mijloace 
spre a fi premiaţi toţi aceia, cari 
s’au făcut vrednici de recunoaştere 
prin munca stăruitoare desfăşurată 
în folosul cultural al credincioşilor 
noştri.

Acum suntem iarăşi la începutul 
acestor cursuri. Conducătorii dela 
sate, vor avea iarăşi datoria fru- 
m» asă să adune în jurul lor pe do- 
r torii de carte, întroducâodu-i în 
târnele învăţăturii şi convingându i 
că cel mai mare dar alui Dumnezeu 
este cultura, fără de rare nu-i 
mântuire. A şti înseamnă a te s- 
propia tot mai mu‘t de scopul final 
al vieţii: ounoaşttrea şi preamărirea 
lui Dumnezeu. Şi când am ajuus să 
înţelf gem această ţintă mare, ideală, 
atunci şi vie aţa pământească să pre
face înti’un raiu de fericire stator

nică. Ştiinţa cea bună, cu'tura 
adevărată. înalţă şi desăvârşeşte, 
Ea este sămânţa cea mai aleagă dă
ruită oamenilor de Dzeu. Sâmănaţi-o 
deci cinstiţi preoţi si învăţători cu 
iubire şi cu grijă, căci binecuvânta
rea unui neam îutreg se va pogorâ 
peste secerişul vostru bogat.

Delegaţiunile.
(Fine).

Tratativele In chestia delimitării Albaniei 
nordice s’au terminat tn şedinţa din 20 
Martie a reuniunei ambasadorilor, cu un 
compromis. Io senzul acestui compromis 
am renunţat ia Djakova. dar s’a hătărât, ca 
despăgubire, ea Scutari, şi in caz dacă 
ar fi cucerit de către Muntenegru, să aparţină 
Albaniei. Mai departe, ca să se as:gure 
libertatea confesională şi naţională a mmo- 
rităţilor catolice şi albaneze, rămase afară 
de graniţele noului stat, iar armatele străine 
să evacueze teritoriile albanezi, lneăpă 
tinarea Muntenegmlui sprijmt de armatele 
sârbeşti, a avut ca urmare ordonarea blocării 
internaţionale a litoralului maritim, ceea ce 
ÎDsă n’a putut. împiedeca cucerirea Scutarilor 
de cătra Muntenegreni dar a limpez t pre- 
teuţiumle noastre, tntrepunându-se pentoi 
ele toate puterile. Spre regretul nostru a 
trebuit să punem tn aolicare măsuri serioase 
la începutul lunei Maiu, după ce toate 
celelalte mijloace s’au dovedit zădarnice. 
pentruca să ajungem la limpez rea dorită 
a situaţiei şi la evacuarea necondiţionată 
a Sculărilor.

împreună cu celelalte cabinete, ne am 
dat şi noi ostenea ă, ca tn d ferendul ce 
s’a ivit întte România şi Bulgaria, pe urma 
pretenţiilor teritoriale ridicate de România, 
să reprezentăm pretenţiile Ajn chestiune ia 
Sofia, iar Io urma atitudinei pasive a ca
binetului Geşov, am i anticipat la intervenţia 
solidaiă a tuturor puterilor, intervenţie primoă 
tntâi de România, apoi şi de Bulgaria, şi 
care a fost rezolvată In conferenta din Mai 
la Petersburg, aşa fel, că Româma a ajuns 
In posesiunea Silistrei.

Când tn 30 Mai, după ce se încheiase 
pacea între cei patru aliaţi şi Turcia, diver
gentele dintre aliaţi au deslăntuit al doilea 
răsboi balcanic. România a găsit prilej să şi 
reabzeze pretenţiile râmase la Petersburg 
în parte neîmplinite, împotriva faptului că 
noi le sprijinisem acolo. Că almintrelea re
zultatul răsboiului a lăsat tn urmă germenii 
nemulţumirii — e un adevăr îndeajuns de 
cunoscut.. Este adevărat, că ostenelile 
Austro Ungariei şi Rusiei, — sprijinite de 
diplomaţia română. — au avut drept fruct 
aplacidarea unor incoveniente şi şi Bul
garia a putut rezista în mod îmbucurător, 
fără sdruncinări interne, loviturilor sortii ce 
au ajuns-o, tn ciuda atitudinei vitezei ei 
armate. Pe urma nouii Împărţiri a Balcanilor 
n'a răsărit pretutindeni libertatea naţională, 
pe care o doresc populaţiile Acest adevăr 
priveşte atât rtzultatele păcii dela Bucuraşii, 
cât şi pe cele ale reun unii ambasadorilor 
tinută la Londra. Teritorii mari, d n punct 
de vedere national disiincte, au fost mânate 
sub suveranitatea unor state naţonale străine 
şi metodele de contopire sumară, ee atât 
de des se aplică, par potrivite să trezească 
iritaţii ce nu Înlesnesc evoluţia paşnică.

Ca pildă servesc în această privinţă 
recentele lupte sârbo-albaneze, cari au avut 
jerlfe or,bile şi în sfârşit de ambele părţi 
au lăsat în urma lor o adâncă amărăc uoe. 
Cu acest prilej trecerile de trupe din partea 
Sârbiei în teritorii albaneze, cari treceri au 
tradat intentiunea de a face, ca după faptul 
împlinit să croiască şi mai mult conform 
gustului propiu frontiere e, cari şi de altfel 
erau nefavorabile Albaniei — ne-au Îndemnat 
să cerem guvernului din Belgrad, întâiaoară 
tn mod prietenesc, apoi categoric evacuarea 
tentoii lor ocupate pe nedreptul. La aceasta 
ne-am văzut Îndemnaţi deoparte fiindcă ati
tudinea Sârbiei ameninţa existenta nouei 
Albanie, iar de altă parte, fi ndcă nu în
căpea cu autoritatea monaihiei ca aceasta 
să tolereze pentru t'mp îndelungat ia ime 
diata apropiere a frontierelor proprii des
considerarea unei hotărâri internationale 
aduse prin conlucrarea ei. Recunoscându-şi 
imposibilitatea atitudinei sale, guvernul sâr
besc a satisfăcut cererei noastre şi în con
secinţă complicaţiile ce erau să urmeze 
fără de voia noastră au fost evitate.

In timpul din urmă constituirea sta
tului albanez — deşi pe încet şi în
tâmpinând multe greutăţi — progresează 
totuşi în mod îmbucurător. In astfel de 
împrejurări se poate spera, ca tânărul stat, 
care in lunile din urmă, trecând prin cele 
mai grele încercări, neavând domnitor, lipsit 
de o administraţie organizată fără finanţe 
şi fără serviciu de siguranţă, — s’a 
putut totuş menţinea şi a arătat că vrea 
să şi trăiască, acum îl aşteaptă un viitor 
mai bun mai ales, că sunt şanse sigure 
pentru o soluţie liniştitoare cu privirea la

importanta chestie a persoanei viitorului 
domnitor.

Foita de viată a imperiului otoman, 
dovedită după rezultatul nefavorabil al răs- 
bo'ului balcanic prin recucerirea Traciei-o- 
rientale împreună cu oraşul Adrianopol, ne 
face să soerătr, că pentru acest impe
riu va urma acum o epocă de consolidare 
si înflorire foarte favorabilă, după căderea 
pururei ameninţate Macedonie, pentru care 
se eheltuise atât de mult. înţelegerea făcută 
cu Bulgaria, jar apoi cu Grecia as’gură 
Porţii pos'bilitatea de a se putea dedica 
marilor probleme ale reorganizatiei interne. 
In urma tradiţionalei prietenii şi a multi
plelor noastre interesa comerciale ce ne 
leagă de Turcia, urmărim cu simpatie re
naşterea ei.

Resumând, vreau numai să constat că 
lunga şi grava criză ce a trecut, este a se 
considera ca o necesitate istorică, fată de 
care nu ni se impunea datoria a ne Împo
trivi. Câtă vreme acum posesiunea Turciei 
europene este strâmtorată, în total totre 
fireştile-i hotare etnice, statele creştine din 
Balcani au crescut toate peste frontierele 
lor actuale şi vor putea să-şi înceapă bo
gata acţiune culturală în nouile teritorii. A- 
devărat, c i stab lirea frontierelor a ereiat 
şi nemulţumiri şi a deşteptat dor de răs- 
bunsre, totuşi ss poate nădăjdui, că rea- 

I mintirea ororilor luptelor ce-au decurs, pre
cum şi simţul necesităţii lin ştei si a lecu- 

I ligsrei se vor doved mai puternice.
In cr.z i trecută raportur.le dintre ma- 

! rile puteri au dat dovezi de indulgentă. A- 
ceasta capabilitate de rezistentă în parte 
iste a se atribui şi e-hifibristicei ce există 
Intre forţele eurouene, pe cart even men- 

I tele din Balcani n’au putut-o răsturnă. Mul
ţumită dorinţei genersle de a păstra pa- 

i cea Ş' faptului, că s’a putut evita ciocnirea 
I intereselor futr’adevfir vitale dintre puteri,
I soliditatea grupărilor tortelor europene a 
! putut fi justificată, fără să se fi ereiat primej

dia unei coi fBgratiuni.
Această solidaritate s’a validitat mai 

ales prin sp'ijmul intreprid, puternic şi loial 
de care ne-au tmpârtăş t in cursul cr zei în
cercaţii noştri aliaţi, Germania şi Italia. 
Tripla a'iantă. care cu mult Inaiute de sca- 
derita ei din 7 Dec. a dat dovezi, că nu s’a 
Îndoit de necesitatea mentinerei ei şi pe 
mai departe şi că nu i-uu s'âb.t forţele 
interne.

In unele chestii balcanice am fost t.i 
cea mai deplina armonie cu rtgttul italian, 
interesat Ja fel cu noi în aceste (bestii, aşi 
că aceste două state aliate au putut des- 
volta o actmne solidară, a cărei executare 
solidară a fost sprijinită şi mai mult de in
timitatea raporturilor reciproce. In aceste 
chestiuni Germania, ce-i drept nu e intere
sată direct, dar totuşi dm nou a dat 
dovezi, că In timpuri serioase putem conta 
cu siguranţă la fidelitatei ei de aliată.

Ameliorarea îmbucurătoare a relaţiilor 
anglo-germane a adus considerabile foloase 
şi monaihiei noastre. Conducerea obiectivă 
a potiticei externa a Angliei a contribuit 
foarte mult la evita'ea numeroaselor pisdeci 
a s tuafei fără să ti adus vre o Inrăutăţiie 
serioasa a relaţiilor dmtre puterile intere
sate. Spusei mai nairite, că raporturile noas
tre cu Rus a tn decursul întregii crize, au 
fost corecte şi prietiueşti. Format unea stă
rilor tu Balcani au eliminat mu te puncte, 
cari aveau darul să producă d sens uni între 
aceste două state vecine, dar nu numai au 
atenuat divergentele dintre ele. ci tocmai 
au adus iu mod uelndo os tmbueuiătoarea 
armonie a conceatiilor şi intereselor, fapt 
ce poate avea influenta cea mai bună asupri 
desvoltarii viitoarelor noastre raporturi re
ciproce. După cum ştiţi ş dv., Intre noi şi 
Franţa nu exstă divergente palpbbile do 
interese, cari să ne desparteascâ de acest 
stat. Deşi tn răstimpuri se aud în Franţa 
gasuri mai puţin prietinesti fată de noi, 
asta se poate uşor explica. E îmbucurător, 
că aces.e declaraţii nu reogundesc dispo
ziţiile factorilor competent'. cŞpussi, că Ro
mâniei — ale cărei pretenfiuni juste le-am 
susţinut cu tărie dela începutul crizei balca
nice — în legătură cu răsbotul sârbo-bulgar 
i s’n dat prilejul să şi poată executa progra
mul in întregime, După cum în trecut, aşa 
şi în viitor vom urmări cu cea mai căldu
roasă simpatie acest regat, cu care avem 
strânse legături de prietenie Ce priveşte 
statele balcan ce, vom face să fim cu toate 
iu raporturi de prietenie şi totodată vom 
căuta să ne dăm seamă pe câte e posibil 
de trebuinţele lor economice.

Modificai- le teritoriale au modificat, In 
mod considerabi1, şi situaţia economică a 
unor state balcanice fată de noi, fntrucât a- 
ceste state imbogăt te In mod considerabil 
atât ca teritor cât şi ca populaţie. în pri
vinţa traficului de mărfuri, precum şi tn pri
vinţa importantelor probleme do circu'aţe 
au ajuns ia o importanţă mai mare şi mai 
considerabilă.

Suntem pregătiţi să sacrificăm acestor 
probleme economice atenţiunea ce o merită, 
năzuind să m enţrem  raporturi intime fată 
de economia noastră cu statele, cari pot fi

1



rEJLJBîCI tt AF U L ROM An
luate- tn cons'derare si cari tn urma situa • 
ţiei lor geografice sunt avizate la o reci
procitate a traficului de mărfuri cu noi.

Matemiul referitor la această chestie 
fiind definitiv stabilit do cfttrft guvernele 
monarh ei, suntem gata s-ă începem trata
tivele necesare, tndatft ce aplanarea ultime
lor valuri ale evenimentelor rftsboinice vor 
pri găti pretutindeni terenul pentru astfel 
de acţiuni. Chezăşia raporturilor prieteneşti 
de vecinătate cu rt gatul vecin al Sârbiei o 
vedem tn prrgUirea bunelor raporturi pe 
teren economic. Guvernul a primit dm par
tea noastră declaraţii In acest senz, iar a- 
cum aşteptăm şi noi — ca dovadă că şi el 
doreşte astfel de raporturi — astfel de de
claraţi', cari să facă posibilă începerea tra
tativelor parţiale pr v toare la chestiile eco
nomice. Considerând acestea, putem nă
dăjdui, < ă deodită cu s h mbările tn Balcani 
o nouă epocă va începe şi pentru situaţia 
noastră fnţă de statele balcanice: epoca u- 
nui mai intens şi mai viu comerţ economic 
şi a unor rai orturi n ai intime şi mai prie- 
uneşti Acest progres ii putem obţinea mai 
bun, dacă vom lucra la consolidarea noastră 
politică, militnreşte vom fi capabili de luptă 
ş nu vom pierde din vedere, că numai o 
conlucrare solidara şi gata de jertfe poate 
să ne asigure torţă şi autoritate, >ar în pri
mejdii sguri ntâ şi încredere în noi. Io mo
dul acesta vom putea neconturbati să va
lorăm binefacerile păcii pe sama progresului 
nostru economic şi cniturai şi vom putea 
repara daunele materiale, pe cari în mod 
natural a trebuit să le aducem tn urma I 
s h mbărdor istorice ce au avut loc la ho- | 
tarele noasirt“.

OiH piotopresDiterate.
Conferenţâ preoţească în tractul „Iha“.

Decâod unele patimi mjustificabile 
vanitatea, interesul persona1, râvna după me
nte şi d stm t" nemeritate, preocupă o parte 
a inteligenţei noastre, preoţi şi mireni, 
deopotnvă, — e mare mirare dacă o ştire 
şi mai bună poate străbate câte odata Io 
larga lume. Multele neînţelegeri, — porniri 
păcătoase, pe cari cei slabi nu s’au sfiit 
a le publica prin jurnale, au îndemuat pe 
cei serioşi şi iQţelepţi să stee retraşi la o 
parte ştiind, că fapta bună şi altcum se 
laudă de suie. De aici faptu1, că publicul 
a’a dedat a auzi prea adesea numai lu
cruri s!abe dm tractul nostru. — O critică 
a acestor două partide ar lămuri situ- 
aha; fimdu-mi însă scopul deastădată a 
raporta despre conferenţâ preoţească, — 
Îmi reserv dreptul a reveni cu altă ocasiune.

Cooferenta acestui ari, deşi in cadrul 
unui program îngust, — prin interesul 
observat ta d'scuţir, iu chestiuni de impor
tanţă actuală, ne-a convius că membrii ei 
înţeleg glasut vremii.

După serviciul divir, celebrat In mod 
solemn, preoţimea s» întruneşte în şcoala 
română, unde protopri sbiterul Z. Murăşan, 
páa cuvinte potrivite, arâtâod scopul îutru- 
mni noastre, dator nţele ce ni se impun 
Iu aceste timpuri de grea încercare, şi ros
tul preotulu în situaţiile actuale, — des- 
cb de conferenţâ la orele 10x/a 8- m-

Se constitue conferenţâ, şi se trece la 
d seuţ'a asupra serviciului divin şi asupra 
pied'ce'. La acest punct preoţime» în una
nimitate îşi exprimă dorinţa pecisată deja 
şi in confereuţele anterioare, ca In scopul 
de a se introduce o uniformitate în servi
ciul diviu pe toate liniile, îodecsebi Ia ce 
pr, veşte mim ca, Ven, Cousistoriu să fie re- 
cercat din nou să ordoneze elaborarea 
unui tipic general obligator pentru toţi, in 
caie să be precrs&te şi formele ce însoţes: 
Serviciul la d,ferite ocasinm. Până atunci 
uiscuţiile acestui obiect rămân fără nici 
un ros\ couformâodu-se heeare usului 
local, şi făcând abusun neieitate în detn 
mentül serviciului d>vin şi al prestigiului 
tagmei pieoţeştr. — Predica despre adevăr 
se declară de reuşită, dacă gesturile se 
elimineazâ.

Tema păr. S. Jurcone despre „Purta
rea şi pieseutarea preotului în şt afară de 
oficiu“, a fost ascultată cu vm interes 
s h ţâdu-se in scurte, dar cuprinzătoare 
cuvinte, cum are să se ponte preotul 
acasă, m gospodăria sa, cum are să i fie 
Imbiăcămiutea iu afară de oficiu ca po- 
poreanul să pmeascâ în preot pe tot locul 
pe omul, care poarta in sine sfinţenia, mo
destia şi curăţenia. Tema se declară de 
reuşită.

Se trece Ia referada asupra rapoarte
lor dispre activitatea preoţimei, desfăşu
rată In cuisul unui an.

Kapor toiul arată, că din 26 abia au 
Intrat 16 rapoarte, şi scoate la iveală ze 
Iul şi abnegatiunea celor 13, cari cu toată 
vitregitatea timpului au desvoliat activitate 
lau d ab  Iá îitru ţinerea de exortaţiuni. pre
dici ocasionalc, preltgeri poporale, zidirea 
de case paiohiale, întemeierea de biblioteci 
şi sporireă la bani a fondurilor etc. Nu

trece cu vederea nici cele 3 rapoarte, cari 
nu erau decât n desărcinare a datorinţei, 
necuprinzând decât hârtie şi cerneala, apoi 
arată în oglinda adevaratft nepăsarer, lenea 
eh ar îrgâmfarea celor 10, cari nu au ra
portat nimic z'cftnd, că activitatea preotu 
lui nu ponte fi mărginită azi numai la 
s ujbele molitvelnicu'ni la cetirea cazani
ilor. ci ea va trebui să fie multilaterală fiind 
preotul „tuturor toate*.

Partea aceasta a referadei nu a plă
cut acestor dm urmă, dedaţi a fi puşi In 
vám jai laudelor nemeritate şi a se ridica 
pe ru nele altora. Credem însă că îndrepta
rea totuş urmează.

La pi opuneri s’a decis că preoţilor să 
lise dea din cassele bisericlor rerpective, 
diurnele şi viaticele cuvenite la conferenţe 
şi la alte ocasiuoi, unde preotul e<ta chm- 
mat a se presanta din oficiu, in interesul 
bisericii, precum şi pentru facerea raţioci- 
niior acolo, unde epitropia nu e capabilă 
la aceasta.

După îuehne-e fiecae se departă 
cătră căminul său, unde ogorul înţelenit îl 
• h amă neîncetat la muncă.

•Raportor.

Regele Alfonso la Vtena. Sâmbătă seara 
la ora 6 a sos t la Viena regele spa
niol Alfonso. Ia ziua următoare Duminecă 
la ore 10 a plecat la Scböibrunu pentru a 
vizita pe Maiestatea S<i Monarhul nostru. 
Publicul v euez a făcut o primire entuziastă 
rege'ui spaniol în calea sa câtrâ Schöa- 
brunn, unde a stat o jumătate de oră. 
Dpjunul s’a luat la palatul arh ducelui Eugen 
la ora 12 şi jumătate, ear după ameazi la 
orele 2 regele A'fonso, însoţit de mai mulţi 
arhiduci şi arhiducese, a plecat cu tren
separat la castelul d u Selowitz 

•
Regele Ferdinand al Bulgariei. Ştirile 

respândue despre apropiata renunţare la 
tron a regelui bulgar Ferdiaand se desmin- 
ţesc. Din Viena se anunţă că domnitorul 
Bu!gariei se va napoia la Sofia înainte de 
terminarea alegerilor pentru sobranie.

*
Şcoală reală în Cluj. Oraşul Clujului 

are, afară de universitate, trei licee, o şcoală 
şi academie de comerţ precum şi şcoale 
civile de băeţi si fete. In considerare că la 
şcoalele din urmă de câţiva ani nu pot fi 
prim ţi toţi cei re doresc să se înscrie, — 
nefiind locuri de ajun«, — adunarea oraşu ui 
a hotărât in şedinţa sa de Sâmbătă să 
ceară dela guvern înfiinţarea unei şcoale 
reale clujcDe.

Congres. Reuniunea culturală ungu
rească Emhe îşi va ţinea coogresul din a- 
nul curent la 8 Decemvrie în Cluj sub pre- 
sidenţia contelui A. Béldi. Contele Albert 
Aoponyi va rosti cuvântul comemorativ a- 
supra baronului Iosif Eötvös.

*
Societate pentru exploatarea minelor.

Cu participarea unor financier] germani 
s’a înfiinţat in Bruxela o societale pentru 
exploatarea minelor de aur ale Ardealului. 
Capitalul social al societăţii, care poartă 
firma de Mines d! Or Concordia de Magma 
Toplitza, este de 1 şi jumătate milioane de 
franci. •

împărat care n’are bani. Ziarul Vos- 
sische Zeitung sane, că împăratul Wilhelm 
In considerare, că lista sa civila nu acopere 
toate cheltuelile curţii, este silit să-şi vândă 
câteva palate. Astfel se vorbeşte, că are 
să se pună în vânzare şi vestitul pa'at Mon 
Bijou dia Berfm, uade se afli astăzi mu
zeul Hohenzollerailor.

*
Eroii văzduhului Aviatorul francez Ve- 

drme?, care a sosit pe aerodromul dela 
Aspern lângă Viena, a declarat că va sbura 
sau in Africp, sau peste Ctylon şi peste 
arhipelagul malaesic în Australia. Vedrmes 
va avea astfel să tacă o cale mai lungă 
decât Daucourt, care în sborul său dela 
Paris spre Cairo a fost reţinut câteva zile 
la Adabazsr In Asia m că, deoarece vremea 
nefavorabilă nu l-a permis continuarea că
lătoriei spre Africa. — O depeşă de-aseară 
anunţă, că Daucourt a mzut, când voea să 
sboare peste munţ'i Taurus. Aparatul său 
s’a sfârmat, aviatorul şi pasagerul au scăpăt 
cu vaţă. *

Cutremur de pământ. Duminecă la 12
ore la ameazi s’a simţit un cutremur de
pământ la Kecskemét. &’au mişcat fereştn,
uşi si diferite obiecte din case. Iu Decemvrie
anul curent se Împlinesc 30 de luni dela
cutremurul catastrofal Iu pomenitul oraş.*

Numire- Direcţiune» institutu'ui de 
credit şi economii „Aibiua“ a numit zilele 
acestea pe dl Dr. Zenovie Gheaja advocat 
substitut la centrala dm Sibiiu.

f  Oimitrie Barbu Ştirbei. Marti s’a fă- | 
cut în Buftea, România, înmormântarea re- 
măşitelor pământeşti ale principelui Dimi- , 
trie Barbu Ştirbe', fiul fostului domnitor al < 
ţării româneşt', Ba>bu Ştirbe1. Sicriul a fost 
aşezat îu cavoul familiar. Domnul C. C. 
Arioe, ministru de domenii, a rostit In nu- 
meie guvernului român o frumoasă cuvân
tare, scotind tn ea la iveală mer tele şi ca
lităţile defunctuUi'.

Hymen. Luni s’a serbat în Timişoara 
cununia domnului Grigore Bo'dea, căpitan 
în armata comună şi profesor la şcoala mi
litară din Gü s, cu dşoara Vioara Ardelean, 
fica regretatului advocat G. Ardelean din 
Timişoara.

Noul patriarh armean Din Constan- 
tinopol sa scrie, că noul patriarh armean 
Savent ia sosirea sa în capitala Turciei a 
fost priort cu cele mai mari onoruri. Se
cretarul de stat al ministeriului de interne, 
înfrntiiea unei deputaţiuni trimise de guvern, 
a întâmpinat pe noul prelat la intrarea sa 
în Bosfor

f  George Paşca. Despre preotul George 
Paşa ri n Curiuiuşul mi?, a cărui moarte 
a fost anunţată in nrul 114 al .Tel. Rom.“, 
îmi ţ u de datorinţă să amintesc, că in 
cursul păstorirei sale de 51 ani a săvârşit 
fapte vrednice de imit-t, prin csri s’a ară
tat vrednic de lauda ee marele Şaguna i a 
dat’o la hirotonire, recomandându-1 unui 
înalt dignitar ca pe unul dintre cei mai di
ligenţi elevi ai seminarului sibian. La Intrarea 
sa în parohie a servit în biserică de nuele, 
şi sub dânsul s’a zidit biserică de lemn, 
frumoasă, pe care renovându-o de seamănă 
a fi de peatră, şi s’a acoperit cu tinichea 
Iacă'dm timpuri vechi a creiat şl alimen
tat cu diligmtă un fond parohial, din care 
s’a zidit şcoală corespunzătoare leg i de 
astăzi, in care a ajuns să vadă funcţionând 
în toamna aceasta un învăţător, de care 
lega mari nădejdi. Biserica a înzestrat o cu 
toate cărţ'le tipăr te cu litere latine cum
părate dm al să î. A mai făcut daruri în 
bani pentru zdirea bisericilor nouă dm 
F’âureşti, satul său natal, şi Surduc-Copalnie, 
de unde îi era preoteasa In funcţiunile 
sale preoţeşti a fost de mode). Fie i memo
ria binecuvântată. Vâlenii-Somcuţii, la 8/21 
Noemvrie 1913. Ştefan Ghetie, paroh gr.-or. 
român. ♦

Ligă pentru aristocraţimea sărăcită
In Budapesta sa va înfiinţa un aşezământ 
sub numele de l’gă pentru ajutorarea aris
tocraţilor. L’ga are de scop s i vie în aju
torul membrilor inakéi nobiluni, cari au 
sărăcit şi sunt vrednici de sprijin. Pe lângă 
ajutorul moral şi material, liga se va în- 
griji şi de creşterea copiilor de aristocraţi 
scăpătaţi, precum si de răspândi ea de 
cunoştinţe prm conferenţâ, biblioteci, repre- 
zentaţiuni şi a te mijloace potrivite Orice 
activitate politica este exclusă d n condu
cerea ligei. Comuetu' de organizaţie a ales 
de preşedinte p? contele Dr. Em l Mirbach. 
Adunarea de constituire se va întruni la 
Muzeul naţional in pernele zile dm Decemvrie.

*

Spargere. Făptuitori necunoscut! au 
spart Duminecă noaptea vitrina orâvăliei 
Teodor Doboi dm Piaţa m câ a Sibiului şi 
au furat marfă In valoare de 250 coroane.

*
Femee portar la hotel. In Scandinavia 

s’a deschis o nouă carieră pentru femei, 
şi anume: de portar la hotel. Cel dmtâi 
portar de felul acesta este dşoara Cris- 
tensen, care de câ'va timp funcţoueazâ cu 
succes îotr’unul dm hotelurile oraşului Ma- 
stran. Dşoara Crinstensen vorbeşte opt 
limb', şi putea să ocupe alte posturi; ea 
însă voeşte să dovedească lumii, că femeea 
şi ca portar nu este inferioară bărbatului.

*
Şcoala de menaj pentru fondul Aurel 

Vlaicu. Domnişoara Elena Demetrescu, di 
rectoara şcoalei române de menaj s biene, 
a administrat coc. 25‘80 la „Fondul Aurel 
Vlaicu pentru ajutorarea tinerilor meseriaşi 
cu scop d ' inaiulţ rea cunoştinţelor in stră
inătate*, drruite precum urmează: E'ena 
Decnetrfscu ş1 Anaida Sârbo, câte 5 cor ; 
eleve’e: Luereţa Marmescu, Melama Ursu, 
Aurora i ă iasă, Miria Paştea Let'ţ'ft 
Medan, E aterina C c oc, Maria Topâ-c anu, 
Maria Alicu, Lucreţi» Dobrotá, V ctor.â 
Petra, Cornelia Teodoâiir, Aurelia Sabău, 
Maria Mcinteaűu, E.ena Munteanu, câte 1 
cor.; Lncreţa Mathe, Cornelia Catarig şi 
Carol na Gantnic, câte 40 bani şi Virginia 
Tudorán, 60 ban . Li acelaş fond au mai 
dăruit: Simion Obăru, iriv. lăcătuş, Lazir 
Hedu, zidar, câte 20 b in i; matur z ntul 
Ion Metea, soda! inehanic, s ud tehnic 
(Mitteweida), 30 bam ; Popoviei Mondoc, înv. 
(Sebeşul *mp.), 40 bani; Anton Puşcarm, 
inginer (Rnnânia, şi soţ-a sa Eugenia n. 
Dr. Moga, cor. 9.36 Starea fondului cor. 
14P60. Pentru prinos aduce calde mulţumite 
în numele „Reuniunii sodalilor români din 

[ Sibiiu*: Victor Tordăşianu, prezident.
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Pe urmele lui Pegoud. In aerodromul 

dela Juvisy s’au executat Duminecă câteva 
şboruri îndrăzneţe Aviatorii Chsnteloup şi 
Chevillai’d au făcut c-r b planele lor 
numeroase salto mortale â la Pegoud. Pro- 
ducţiunile au reşit splendid. Eroilor văzdu
hului li s’au făcut ovaţmni zgomotoase.

Reprezentaţiile operei Parsifal. In Co-
vent Garden Opera Ho'ise dm Londra se 
va reprezenta în 2 Feb uarie 1914 opera 
Parsifal a Ini Waguer. Va fi jucată de o 
trupă garmanâ întocmai ca Ja Bayreuth, 
fără nici o scurtare. Reprezentaţia se va 
începe la ora 5 după ameaz-, şi după actul 
prim va urma o pausă de un ceas şi ju- 
măt te pentru dineu. — In Par s se va da 
asemenea o reprezentaţie a acestei piese 
în opera maie, dar nu în limba germană, 
ci în traducere franceză.

Prisonerii bulgari în Grecia. Din Sofia 
se enunţa următoarele : Guvernul bulgar tţ 
dat ropresentanţilor acreditaţi pe lângă ma
rile puteri o depeşă circulară, în care se 
constată că guvernul G’eciei călcâod drep
tul internaţional retine în prinsoare si acum 
pe bulgarii prinşi iu răsboi. Câteva sute do 
orisomeri au fost transportaţi de pe insula 
Itaca la Salonic, pentru a fi judecaţi ca re
voluţionari. Guvernul bulgrr protestează cu 
tărie împotriva acestei procedări.

□m despărţ. „A sociaţiunii“ .
lanfereiiţe.

Programul conferenţelor arapjate de des
părţământul „Turda* al „Asociaţiunii*, a 
fost stabilit pentru iarna aceasta astfel:

Duminecă In 30 Noemvrie, Dr. Vaier 
Moldovan: Starea culturală, sooială şi eco
nom că a neamului românesc de azi.

Dummecă îu 7 Decemvrie, Dr. loan 
Sârbu: începuturile neamului nostru până 
la retragerea legiunilor din Dacia-Traianff.

Duminecă In 14 Decemvrie, lacob Trif: 
Istoria. Românilor dm Dacia-Traiana, dela 
retragerea legiunilor până la 1848.

Duminecă în 21 Decemvrie, Dr. loan 
Boer: Istoria anilor 1848—49

Duminecă in 28 Decemvrie, Dr. Va
ier Moldovan: Istoria Românilor din Ungâ- 
până fu zilele noastre.

Duminecă In 4 Ianuarie, Aurel Fene- 
şan: Istoria Munteniei deia descălecare până 
la unirea principatelor.

Duminecă in 11 Ianuarie, Dr. Augu - 
tin Ratiu: Istoria Moldovei până la unirea 
pr.ncipatelor.

Dummecă In 25 Ianuarie, Dr. luiiu 
Popescu: Unirea principatelor şi domnia 
lui Cuza.

Duminecă în 1 Feb-uarie, D?. George 
Pâtăceanu : Istoria contemporană a României.

Duminecă in 8 Februarie, Octaviăn 
Bugner: Istoria Românilor dm Basarabia, 
Bucovina şi Macedonia.

Tot a doua Duminecă vor mai ţinea 
câte-o conferenţâ urni bărbaţi disţinşi djn 
öibiíu -şt Blaj, cari ne-au prom s sprijmul. 
In celelalte Dumineci se va ţinea câte-o pre
legere însoţită deproiecţiuni cu schiopticonul.

Confereuţele se vor ţinea in sala cea 
mare a otelului „E nabata* dm Turda.

începutul precis la 4 ore d. a. După 
ce invitări speciale nu se fac, Invităm pe 
calea aceasta p» toţi Româna de bina din 
Turda şi din lnpr?j"r me.

Taxa de intrare 10 fUeri da persoană. 
— Ţarami după plac.

Pentru comitetul despărţământului Turda:
Dr. Vaier Moldovan Dr. loan Sârbu 

direcotr. secretar.

O f i c i a l ă .
Onoraţii domni preoţi, cari nici 

până în prezent n’au observat dis- 
poziţiunile cuprinse în punctul 9 
din instrucţia Consist. Nr. 6025 Ep 
1913, sunt poftiţi a înainta de ur
genţă consemnările r e s ta u ţ le r i -  
lo r  cu darea generală de cult (si- 
doxie) pe a. c., — spre a se lua dis- 
poziţiunile necesare în scopul în- 
cassării taxelor rest ante prin orga
nele administrative.

A v i * .
A d v o ca tu l l>r* loan  Muţiu,

şi-a deschis cancelaria advocatuală 
în Sibiiu, strada Urezului Nr.
2 9 .  ,329) 1 -3
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh din 

comuna S ad u  (cl 11), devenită vacantă prin 
repausarea parohului loan Ponoviciu să escrie 
concurs cu termin de 3 0  zile  dela prima 
publicare tn „Telegr. Român*.

Venitele cu întregirea prescrisă dela 
stat sunt conform datelor din coala B.

Reflectanţii la acest post Îşi vor trimite 
concursele cu observarea prescriselor regu
lamentare subsemnatului oficiu şi se vor 
prezenta cu prealabilă încuviinţare în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în terminul indicat 
şi în comună spre a cânta, predica, eventual 
iiturghisi.

S ib iiu ,  6/19 Noemvrie 1913.
Oficiul protopopesc gr.-or. al tractului 

Sibiiu, In conţelegere cu comitetul parohial.
D r . lo a n  S tro f a

protopresbiter.

N r. 8 7 9 /1 9 1 3 . (332) 1 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de el. III 
Curtuiuşul mic, protopresbiteratul „Cetatea- 
de-peatrâ“, devenită vacantă prin moartea bă
trânului paroh Gheorghe Paşea, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasmnate în coala B pentru coDgruă.

Rugările de concurs, înzestrate cu do
cumentele recerute să se înainteze subscri
sului oficiu protopresbiteral <n terminul des
chis, iar concurenţii, cu prealabila încuviinţare 
a subscrisului să se prezinte în comună spre 
a  cânta, predica, şi eventual a celebra.

L ăp u şu l-u n  g u re şe , la 4 Nov. 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului „Cetatea-de-peată“ în conţelegere cu 
comitetul parohial.

A n d re i  I . iu lu
protopop.

S o m a re .
Pe baza § ului 9 al statutelor în vir

tutea §-ului 170 al articolului de lege XXXVII 
din 1875 proprietarul acţiunilor Nr. Ibu8 şi 
1309 ale institutului de credit şi economii 
societate pe acţii „Ziagneana“ prin aceasta 
este provocat, ca tn termin de 30 z le să 
solvească rata restantă după acestea ac 
ţiuni, dimpreună cu toate accesoriile taci 
altfei acţiunii« se vor considera de nimicite 
şi tn contra lui se va purcedeîu sensul § ului 
t71 »1 legd comerciae.

(318) 3 - 3  D i r e c ţ i u n e a .

Licitat une m inuendă.
Se pubnă 1 c taţ>e m nuemlă, pentru 

zidirea bisi-ri ii din Carp niş tractul Abru- 
dulu', conform panului ţ i pre muiatului a- 
probate de Ven. Cons, sub Nr. 8117/1913 
ep. cu term nul până la 21 Noemvrie vechm 
191» p. m la oreie 2, se va ţinea în loca 
Iul şcoalei din Cărpiniş (D. Ab'ud).

Pre[ul de strigare ÎS  236 cor. 51 fii.
Participanţi au să depună 10°/0 vadiu. 

Comitetul >şi rezervă dreptul — de a încheia 
conttact cu acel întreprinzător — în care 
are mai mare încredere, iar contrarul îl va 
încheia în 25 Nov. v. (8 Decemvrie st. n. a. c.)

Pentru comitetul parohial:
Pompiliu Piso T. Sârbu

president. notar.
N r. 7 1 7 / 1 913. (324) 2— 3
Am văzut: P e t r u  P o p o v ic iu

protopresbiter.

N r. 5 6 6 /1 9 1 3 . (327) 2 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului Invăţătoresc 
la şcoala noa tră confesională din comuna 
Râpa de-sus, să escrie concurs cu termin de 
20 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

a) Salar fundamental: 1000 coroane din 
repartee pe popor. In scopul reguläre! 
salarului conform legei mai nouă şcolare s’a 
cerut ajutor de stat.

b) Cvartir şi grădină în natură.
c) L«mne de foc
Dela învăţătorul ales să cere să conducă 

corul în biserică
Doritorii de a ocupa acest post să 

aştearnă petiţiile de concurs, instruate conform 
no melor în vigoare, la subsemnatul oficiu 
piotopresbiteraî în terminul deschis, iar pentru 
a face cunoştinţă <u poporul să se prezinte 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare la biserici 
spre a cânta.

R e g h in u l-s ă se sc , Szászrégen), 7/20 
Noemviie 1913.

Oficiul protopresbiteral al Reghinului 
în conţelegere cu comitetul parohial.

V a s ilîe  D u m a
protopop.

Răceala si tusa.*
Fiecare ştie, cât este de greu să scapi 

de răceală şi tuşă In astfel de cazuri este de 
recomandat Emulziunea Scott să sa întrebu
inţeze continuativ, până se simte omul iarăşi 
sănătos şi întărit. Efectul bun al Emulsiunii 
Scott se vede din alinarea tusei şi din pro 
greşul în spre bine. Unii au suferit ani întregi 
de tuşă şi urmării a recelii şi prin întrebuinţa

rea Emulsiunii Seott şi-au câşti
gat puteri nouă şi dragoste de 
viaţă. d) (275) 1 6 -

Emulsiunea Scott este aşa 
de gustoasă şi se mistue aşa de 
uşor, că atât copii, cât şi cei mari 
o iau bucuros.

Preţul unei sticle originale este 2 cor. 50 fii. 
Inm iteţi în maree poştale 50 fii. la S'ott et Bowne 
Viena *11. cu provocare la acest ziar şi veţi primi 
printr’o apote.ă o sticlă de probă.

Canarii
de provenienţă originală .Seifert“.

Canari fini, de prima clasă, cântăreţi 
sârguincioşi de zi şi Ia lumină, după cea 
mai nouă metodă cu glas voluminos, şi cu 
predare dulce. (330) 1—l

Recomând din propria producţiune dela 
15 — 20 cor. bucata. Trimit şi prin poştă:

lo s . D u d a , Sibiiu, Knopfgasse 2.

Cum se poate vindeca
cu desăvârşire boala de plumäm, tusa măgă- 
rească şi asma. Pot sâ-i împărtăşesc ori 
şi cui. Trimiteţi o covertă francată nemri 
răşpnns la adresa Doamnei K ry z e ls  W rl-  
c h o w ilz  hei Prag (Böhmen). (331) 1-3

V W V V A / W V W W W V

A V I Z .
Dacă aveţi nec sit/ntea, de a Vă 

araDja locninţ» Vă rugăm să vizitaţi 
magazinul nostru de mobile

H orger & Kepp,
m agaz in  de m obile şi ta p ite n e ,

S i b i i u ,  s i r .  U r e z i i l u i  J i r .  3 7 .
(288/ 13 -15

Se -au<ă

un administrator
bun, peste 30 an>, în<uiat. pentru 
moşia láng B cute ti având scoală 
de agri'-ultuiă şt bune e»rt ficare de 
pract că Of >ie 1« J i. F i i r s l ,  B u 
c u re ş ti ,  S l r a d a  D io n is ie  4 8 .

(322) 3-5

r

A n tica r ia t .
Cumpăr şi vând antiquităţi 

de tot felul: (3D) o-io
Cărţi vechi de tot felul 

piuă la anul 1750 , şi anume 
tot ce se refere 1» Austro-Un
garia şi Romania.

Covoare vechi biseri
ceşti şt alte lucruri nrhtoîogice 
desgropate din pământ de ori 
ce fel.

H. Candrea,
Sibiiu, Str. Măcelarilor 23.

5

r i n
Tabletele de Aspirin

sunt îa dureri de cap, măsele, reumatism, jfj 
influenţă etc. ca alinătoare de dureri recuno- p| 
scute- în foarte multe cazuri se imitează prin g

I  o marfă fără valoare. Ca să primiţi veritabi- Jg!
jele tablete de ASPIRIN, cereţi apriat % Jf

I I  tablete de ASPIRIN „BAYER“. Un tub gjf
cu 20 buc. h 5 gr. costă 1'20 . jpg=

(307) 2 20

„ A G R I C O L A “ , întreprindere de maşini agricole şi motoare
— B U D A P E S T  V . B ó r á i 1-u'ten. S>.

o t4S Âe Sum 
ieftin!

V

t
CD
<0 X

Motoare de oleu brut originale şvediane şi originale Diesel pentru 
instalaţiuni de mori şi pentru alte scopuri industriale. M o to a re  
de benzin şi oleu brut pentru garnituri de treerat, cari funcţionează 
u z  în toată ţara spre deplina îndestulire a cumpărătorilor. —1—:

♦  S e  a f l ă  t o t d e a u n a  i n  d e p o z i t .  +
Preţuri moderate. Conditiunile cele mai favorabile de solvire în 
rate pe mai mulţi ani. Catalog de preţuri şi dea!u?iri de speciali- 

(296) taté se dau la cerere gratuit şi franco. * 6_ 12
o$© C o r e s p o n d e n ţ ă  r o m â n e a s c ă ,  es©

Â A A .A A .A A .A  A. A A . ^  A ^  ^  ■*, A. A, X|, , A >, A . A. .A, ^ A
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A apărut şi se află de vânzare la Librăria arhidiecezană:

I C âlindan il arhicLiecezan
p e  a n u l  1 9 1 4

cu Şematismul autentic al biserîcei ortodoxe rom din Ungaria 
şi Transilvania. Partea literară cor,ţine lucrări foarte interesante. ;

P re ţu l  8 0  f i i , p lu s p o r to  p o ş ta l 2 0  fii.
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La Eibrăria arhidiecezană, 8 ib iiu , se află de vân
zare editura proprie:
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legătură foarte fină în catifea, coloare bordo, cu patru evange- 
lişti în fată şi la mijloc restignirea, tot aceiaş şi în dos, foile 
aurite, eu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat 1 5 0  co r.

Aceiaş legătură cu patru evange liş ti, re s tig n ire a  la  m ijloc, 
iar în dos cu patru nasturi si la mij'oc re s tig n irea , foile ai> 
rite, cu copcii, în o frumoasă cutie de p ă s tra t  1 8 5  co r.

A ceiaş le g ă tu ră , în fa tă  cu p a tru  evangelişti şi la mijloc 
res tig n irea , iar în dos cn p a tru  n as tu ri şi la mijloc cu o cruce, 
foile au rite  cu  copcii, în o fru m o asă  cu tie  de p ă s tra t  lOO co r.

Evangelia legată în piele Chagrin pe ambele părţi impri
maţi evangeliştii şi la mijloc restignirea, foile aurite, cu copcii, 
cu cutie de păstrat 8 5  cor.

Evangelia legată în piele roşie, cu cadru aurit şi la mijloc 
cu o cruce imprimată, foile colorate galben cu copcii 3 5  co r.

T T r n v y fT ^ r r r v f y  w » w *■ ̂ <4 A A 44.4AÓ/ '  A '  - " - ***** • v r w r xfeAArih 4k A «hrib»
P re m ia t  cu m eda lia  c e a  m a re  la  e x p o z iţia  m ile n a ra  din B u d a p e s ta  în  IS 86 .

Tn rna tori a de  clopote şi fabrica de scanne de fier pentru clopot*

A N T O N I U  N O V O T N Y
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-e recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum ia turnarea de asu a clopoţel r 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă gsranţiK.dc mai muţi 
aai, provăzute cu adjustări de fier bătui, construite 
«pre a le întoarce cu uşurnţă în orice parte, în* 
iată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare Cu deosebire sur-t re- 
•nnaandate (133' 21 52

Clopotele făurite
o inveuţiune proprie şi premiată în mai multa 
rânduri Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura 8 , au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi su vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că na clopot pateatat de 327 kg., este egal 
In ton ou uaul de 401 kg turnat după sistemul 
«flcMu. — Mai departe se recomândă pentru face- 
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare pen tru  preadjustarea «lopt - 
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de to&oe de metal 

Fretcurau turi ilustre te gratia.
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